

一个人,当他去世10年后,会怎么样?

10年,有多少光环也淡去了,人们却仍在怀念他,一想起还言犹在耳。 10年,有多少荣耀也消散了,百姓却仍在念叨他,一提起就潸然泪下。

这位整整50年的村支书,从一个最小的原点,抵达了一个最高的巅峰。

史来贺,河南省新乡市新乡县七里营镇刘庄村原党委书记。他与雷锋、焦裕禄、王进喜、钱学森并列,被中共中

央组织部誉为"在群众中享有崇高威望的共产党员的优秀代表"。1979年,他站在北京人民大会堂,向8亿农 民宣读了建设农业现代化的倡议书……历史已铭记了他,这位新时代农民的先驱,这位中国乡村的灵魂人物。 生前,他是一座丰碑,感召了几代人,成为共产党员和基层干部的榜样。

死后,他是一颗星辰,照耀着千万人,留下永垂不朽而意味深长的启示。 河南日报记者 朱夏炎 王 钢

中国对验

-追忆河南省新乡县刘庄村原党委书记史来贺



上世纪90年代,史来贺同志在田间查看麦收(资料照片)

忠魂 身不离农村,心不离群众,手不离

一面红旗,在黄河北岸平原上飘扬 半个世纪。

1952年12月,22岁的全国民兵英雄 史来贺,当上刘庄村党支部书记。1957年, 棉花高产的刘庄,成为全国农村先进典 型。史来贺与刘庄,凝成了一个血肉整体。

史来贺的50年村支书生涯中,16次 进京参加国庆观礼,受到毛泽东、周恩 来、邓小平、江泽民、胡锦涛等党和国家 领导人的接见;当选中共十三、十四、十 五、十六大代表,当选三、五、六、七、八、 九、十届全国人大代表,其中五、六、七、 八届担任全国人大常委。并被评为全国 优秀共产党员、全国优秀领导干部、全国 劳动模范、全国有重大贡献专家、全国科 技先进工作者、全国植棉能手……直至 2003年4月23日,73岁平静谢世。

2009年4月3日,时任中共中央政 治局常委、中央书记处书记、国家副主席 习近平视察刘庄,握着现任村党委书记 史世领的手说:"你父亲的名字,我很熟 悉,他的事迹我也很熟悉。一个50年代 的老典型,不断地与时俱进,使我产生了 很浓厚的兴趣,要研究怎么做到的与时 俱进。老支书的楷模作用,这次来看一 看,我也是慕名已久,了却心愿啊!"

在今年开展的群众路线教育实践活 动中,习近平总书记又做出重要批示: "史来贺的事迹和精神很感人。在这次 教育实践活动中,可集中宣传一批各类 党员干部正面典型人物,使大家学有榜 样,行有示范。"

时代跌宕递进之中,一面红旗50年 不倒是一个奇迹。史来贺青年时的起 步,恰与新中国起点重合,一路穿越土 改、合作化、人民公社、文化大革命、改革 开放时代。曾与他齐头并肩的一批全国 农村知名典型,眼看着载沉载浮,一时有 人飞黄腾达,一时有人饮罪落马,一时有 人昙花一现……而他,成为一个善始善 终的典型。这在人们眼中成了一个谜。

其实,他是一个率性的中原汉子,素 来光头,身板壮实,眉目开朗,粗喉大 嗓。头上的白羊肚毛巾后来不系了,还 是一身布衣,两脚泥巴。他最喜欢的事, 就是在夏秋下雨天,光着脊梁在田野的 大雨中呼啸扑腾。

一个人,一个村庄,1.5平方公里,50 —这完全是他的主动选择。

一生一世, 史来贺都不肯离开刘 庄。客观原因是刘庄群众不愿他走,他 自己又为了什么?

他说:1949年8月6日,我在刘庄第 -批入党,是在镰刀锤头的党旗下立过 誓的,当时没见到统一的誓词,我掏心窝 子说过:"为了刘庄父老乡亲有饭吃,有 衣穿,有房住,都过上好日子,我自愿加 入中国共产党,不怕死,不怕苦,不怕吃 亏,跟党走一辈子不变心,死不回头。"共 产党员一诺千金,我怎么一走了之?

他说:1957年,周恩来总理得知刘 庄千亩棉田亩产皮棉111斤,是全国平 均数的3倍,握着我的手说过:"希望你 们高产再高产,给全国树立个榜样。"如 果哪天又见周总理,总理问我:史来贺, 你的棉花种得怎么样了? 我怎么回答?

他说:我和同时期的全国劳模文香 兰谈过,咱农业劳模的责任,就是跟群众 一起劳动,把脚下这块地球修好。我知 道自己的能力,只适合干村支书……

直到去世前,他最踏实最幸福的时 光,是在傍晚的下班路上。随处拣个马 路牙子,脱了布鞋往屁股下面一垫坐下, 男女老少偎过来,说说笑笑一片融洽。 村民们说,老史见过恁多大官儿,还平易 近人,见了男娃喊小名,见了闺女喊妞, 全村1600多口人,他至少能叫出1000个 名字,问问老人,逗逗孩子,夕阳下,晚霞 里,那是他笑容最灿烂的一刻……他是 为刘庄人民而活的,这是他的一种生存 意志,一种生存意义。

史来贺是一本大书,章节各有精彩, 但通篇回荡一首主旋律:

老百姓是地,老百姓是天,老百姓是 共产党永远的挂念

老百姓是山,老百姓是海,老百姓是 共产党生命的源泉

风骨 不跟风,有主见,实事求是,与时 俱进

改革开放之初,中国农村的一场大 革命来临,七里营诞生的口号"人民公社 好"谢幕,家庭联产承包责任制遍地燎 原,广大农民分田到户"大包干"的欢呼 声中,无数目光盯着刘庄,盯着史来贺。

各级领导一拨一拨地来,分明是在 敦促、劝告、担忧。按照当时思维定势, 谁不分地就是对抗中央,一时谣言四起: "史来贺挨批评了","史来贺调出刘庄 了"……老史的手不时按在左胸,正是心 肌梗塞最忌复发的关口。

刘庄又成一座"孤岛"-

此时的刘庄,已基本实现农业机械 化、水利化,突破了单一农业格局,工林 牧副占总收入70%,2/3以上劳力转移到 了二、三产业,集体实力雄厚,机械化程 度高,管理能力和技术能力较强,村民收 入稳步增长,出现了阔步前进的势头 -刘庄分不分?

全村300多户出现3种声音,"不分"占 75%,"两可"占20%,"分"占5%。想分的 人,有的认为凭本事单干会过得更好,有的 指望拆分集体自己一夜变成万元户。

第二次讨论的群众大会上,老史从 台上站起来,竟然把中共中央印发的《关 于进一步加强和完善农业生产责任制的 几个问题》中整整一大段话,烂熟于心的 200多字,一口气背了出来! ……既然 红头文件都说了,"应从实际需要和实际 情况出发,允许有多种经营形式、多种劳 动组织、多种计酬办法同时存在","不可 拘泥于一种模式,搞一刀切",村里大多 数人坚持的"不分"更占上风。但老史不 搞"少数服从多数",他到想分的人家走 访摸底做工作。最终,除了2户决意出 去单干,刘庄上下形成共识——不分。

刘庄历史上,每一次特立独行,都是 -次强刺激,都激发出了新一轮的强大 内在动力。干部群众憋着一股劲,决心 展现出集体致富的优越性。1980年,刘 庄成为河南省第一个"小康村"。

实事求是,是共产党的看家本领。刘 庄道路的长期探索中,史来贺在正确把握

大方向上功力日深,不论顺风逆水,不论 激流险滩,始终处理好"三个关系":中央 路线方针政策与本村实际的关系,对上级 负责与对群众负责的关系,有主心骨与不 断创新的关系……在刘庄退休人员党支 部会上,老党员们含泪相问:"50年了,老 史咋总是能跟中央保持一致呢? 对照对 照,他做的都符合人民的利益啊!"

这个50年的村支书,怀着渊渟岳峙 一般的道路自信,有主见,有风骨,实事求 是,与时俱进,尤其在重大关头把稳航向, 使盲目的"一刀切"总在刘庄切不下去,集 体经济避开分崩离析、功亏一篑之弊,免 去折腾,未伤元气,有恒产,有恒心,在每 个时代节骨眼上都绽放异彩,不负重托, 不负众望,终使一面全国农村先进典型的 红旗,在阔步行进的平衡中乘风不倒。

这是他最让人惊诧之处、最令人敬 佩之外、最给人启油之外,

这是他最大的功力所在、最大的定 力所在、最大的魅力所在。

因此,他也被人称为"农民政治家" 史来贺坚持了整整一生的道路自 信,说到底,是对群众觉悟的自信,是对 人民力量的自信。所以他笃定地说:"不 要光看上级的、一时的评价,要看群众 的、历史的评价。"

果然,群众在响应他,历史在呼应 一个显著例证,就是在他的家乡出 现了全国罕见的"新乡现象"。在一个地 级市里,以史来贺为首,形成了一个全国 和全省重大先进典型的密集群体,涌现 了一批"史来贺式"的农村党委、党支部 书记——吴金印、刘志华、裴春亮、范海 涛、张荣锁、耿瑞先、许福卿……史来贺 1990年10月22日在《人民日报》发表的 文章《怎样当好农村党支部书记》,更成 为全国一代村支书的生动教材。

一个原点上的无限坚持,一个原点 上的极限飞跃,史来贺以50年的跨度、 广度、深度、高度,让人们懂得,当一个村 支书多么不简单!

梦想 集体空,没人听;群众富,走的才 是社会主义路

史来贺奋斗50年,刘庄奏响三部曲: 60年代末,实现粮棉双高产,成为 全国最早一批解决温饱的先进村。

80年代初,依靠集体工副业,成为 农村"中原首富"

进入21世纪,以生物药业为龙头, 稳踞全国农村前列。

"集体空,没人听;群众富,走的才是 社会主义路。"然而刘庄的这条路上,一 颗汗珠摔八瓣儿,是一般人吃不了的苦。 刘庄的工业,是吹喇叭吹出来的。

1974年冬天,拖拉机手拆下哑了的 喇叭, 向老中拘怨市场上配不来货。村 里刚在铁木小组基础上草创了机械厂, 技术厂长是高中毕业的史世领,他正在 自修大学理工课程和机械、制图等知 识。老史父子和工人把坏喇叭大卸八 块,3天3夜鼓捣响了。

1986年,刘庄药厂正式命名为河南 新乡华星药厂,史世领当了第一任厂长。

史来贺逝世后,刘庄又经历了一个 10年发展期。史世领说:"创业难,守业 更难;要想守好业,必须创新业。"现已形 成了以农业为基础、以高科技产业为先 导、配套发展、循环经济的新格局。全村 经济指标2008年达到最高点,销售收入 20多亿元,生物医药约占90%,上缴税金 近2亿元。在近年遭遇国际金融危机, 出口、销售、利润下滑以后,刘庄更坚定

了走科技创新之路的决心。目前经济实 体的两大支柱,一个是集体所有的华星 药厂;一个是与沿海企业股份合作、投资 10亿元的河南绿园药业,30多个产品销 往欧美日等发达国家。同时也在京沪等 地企业入股。科技创新则有两个亮点, 个是研究药用蛋白的生物研发中心, 个是研究半合抗(头孢)、维生素、氨基 酸等的化学研发中心。这些高投入高风 险的项目,与中国科学院等知名院所和 高校合作,网上面向全国招聘人才,进口 国际先进设备,努力进入国家创新绿色 通道,已产生了两项专利。刘庄已是国 内最大的肌苷和抗生素、维生素、氨基酸 原料药生产基地之一,出口总量居全国 前列。更可贵的是,已先后投资3亿多 元,建成了医药行业一流的环保设施,经 微生物技术处理的工业废水以及民用废 水, 完全达到国家排放标准……2012 年,刘庄364户1795人,年人均可支配收 入达3.2万元。

讲了50年发展,搞了50年发展,发 展为了什么? 史来贺早就认定:发展靠 人民,发展为人民,一定要让群众分享发 展成就的荣光,一定要让群众分享发展 果实的甘甜。而且,不要等到花儿都谢 了,不要等到骨头都糟了,要最及时地分 享,要最充分地分享。

记者在刘庄,不断遇到自发前来的参 观者,除了团队,还有坐电三轮带孙女来 的80多岁农村大娘,有徒步来的民办教 师,有从新乡市骑车来的知识分子夫妇。 那对夫妇羡慕地说:"村子真漂亮,干干净 净,安安静静,比城里的小区还好!"

刘庄最引人入胜的,当然是那一片 村民别墅群。

全国专家学者座谈"刘庄现象",惊 叹:村民分配中呈现了这么多的"共产主 义因素",正是这些因素,更坚定了刘庄 人的共产主义理想信念!

光芒 共产党的光芒,是每个党员、每个 党员干部发出的光的总和

你认识,或者不认识我 我在这里

不泯不灭

你懂得,或者不懂得我

我在这里 不舍不弃

刘庄已进入了"后史来贺时代"。

去世10年的史来贺,已是乡村里的 一个背影? 只是百度上的一个名字? 不,他在这里。

他是一束光

他说过:"《东方红》里唱:'共产党像 太阳,照到哪里哪里亮。'共产党的光芒 实际上是每个党员、每个党员干部发出 的光的总和。党员都是发光体,群众都 有趋光性。"

光芒,穿透了生死,超越了时限,遗 泽绵延,英名流传,他做到了。

从精神而言,刘庄就是一座没有围 墙的城池。它的核心"五个坚持":坚持 共产党领导,坚持社会主义道路,坚持发 展集体经济,坚持合理差别共同富裕,坚 持改革发展成果由人民共享——这是刘 庄世代感悟凝成的基石。

村中一根高大的标志柱上,环绕14 只手臂14只圆环,象征全村14个姓氏手 拉手心连心。被冠以"首富"的刘庄人, 彻底打破了"饱暖思淫欲、饥寒起盗心" 的逻辑,仓廪实而知礼节,衣食足而知荣 辱,信党不信邪,齐心奔幸福,自力更生, 奋进超越,已形成了一种独具刘庄特色

的意识形态。这正是史来贺留下的无形

"村看村,户看户,群众看干部,干部 看支书。"50年的老支书,永远的老支书, 这个澄澈明亮的"发光体",一生的操守, 一生的感召,化作了无言的照耀,无尽的

老史从1965年起,先后由县委、地 委开丁资。起初丁资比劳力丁分收入 高,他一连12年向村里交工资,按劳力 平均水平拿工分。1977年起,劳力收入 远远超过他的工资,他又退出工分拿工 资。连回村的退休干部和教师都享受的 公共福利也不要。

他说:"有人说我史来贺一生不爱 钱,这话不对,集体致富咋能离开钱?但 共产党员只能为党增光,不能以权沾 光。党员干部不怕吃亏,才能'说话有人 听,号召有人应'。"

他去世后,整理遗物的人直掉泪。 老书记家是全村最简陋的,最值钱的就 是新飞冰箱、18英寸彩电,老柳木圈椅 老方桌、长板凳已是村里的古董;卧室 里,木板床铺着旧被褥,房间从南到北扯 了两根长铁丝,上面搭着四季衣服,连一 个衣柜都没有。他的遗物,只有用旧了 的草帽、老花镜、放大镜、计算器、手表、 小收音机、对讲机……

"咱刘庄1000多口人,谁都没有亏, 只亏了一个人, 史来贺呀!"刘庄百姓抚 胸扪心,人活着絮絮念,人死了泪涟涟。

刘庄的年轻人,不是团员就是民兵, 都有组织。

修飞还记得走过史家门前总听到一 声叮嘱:"小飞好好学习啊!"

清达还记得小时候扑上前喊:"老史

2003年,他们的"老史爷"倒下了

十届全国人大会议,史来贺不得不 请假了。春节刚过,他在村民大会上正 讲3年规划时,突然剧烈咳嗽,伴有发 烧。家人好不容易将他送进北京协和医 院,他气得不准世领进病房:"家里生产 不让我管,把我弄到这儿来干啥?"医生 诊断,他的肺疾尚未深入膏肓,但是身体 严重透支,尤其在晚年,奋力拔高的超重 负荷,昼夜兼程的殚精竭虑,体力渐渐耗 空,已经无法手术。

4月14日下午,史来贺突然休克,抢 救一个多小时不见好转。然而在返家路 上,奇迹出现了:刚入刘庄地界,一度骤 停的心脏重新跳动起来;快到家门口,心 跳趋向正常……在刘庄度讨的最后10 天,他把呼吸机的金属插管咬得格格响, 直至咬扁——他想说什么呢?

4月23日19时,意识清醒的他,头动 了动,竭力想张嘴睁眼。世领双手捧着他 的头,泪如雨下:"爸,你要交代的事我知 道了,我一件一件对你说……"他拼尽余 力,听世领讲完刘庄3件大事,几分钟后, 就沉入了平生从未有过的久久歇息……

中共中央总书记胡锦涛从北京打来 电话,对中来贺同志的浙世表示沉痛哀 悼,对亲属表示诚挚慰问。从党和国家 领导人到基层单位送的800多个花圈, 层层簇拥,淹没了礼堂门前的广场,向着

刘庄村魂,向着中国村魂,致哀,致敬! 50年的日子像星星一样稠,老支书 的遗泽闪闪烁烁遍布天空。

天幕上那一片巨大的空白,能用什 么充填呢?

光芒。只有光芒,能使天地重新丰 盈,能使生机重新饱满。

太阳当空,光芒普照!

(详细报道请见今日《郑州日报》)